



Монголія и Тибетъ.



Въ минувшемъ году Монголія и Тибетъ выдворили китайцевъ и провозгласили свою независимость. Иго китайцевъ Монголіи удалось сбросить очень легко; что же касается Тибета, то послѣдній, прежде чѣмъ освободиться отъ жестокихъ управителей, выдержалъ настоящую войну... Освобожденные народы протянули другъ другу руку, заключили союзъ и стали взывать къ покровительству сильныхъ, справедливыхъ сосѣдей: Монголія къ покровительству и защитѣ Россіи, Тибетъ—Англии.

Россія по отношенію къ Монголіи всѣ усилія направляла къ тому, чтобы заручиться обязательствомъ китайскаго правительства уважать самобытный строй этой страны. Русское правительство указало китайцамъ три условія, которыя, по его мнѣнію, явились бы гарантіями неприкосновенности этого строя, а именно: отказъ китайскаго правительства отъ введенія въ этой странѣ китайской администраціи, расквартированія тамъ китайскихъ войскъ и отъ колонизаціи китайцами ея земель.

Китайское правительство не пожелало, однако, войти въ обсужденіе сдѣланныхъ ему русскимъ правительствомъ предложеній, а образовавшееся въ Ургѣ правительство не изъявляло намѣренія примириться съ послѣдовавшею въ Китаѣ замѣною императорской власти республиканскимъ образомъ правленія.

Возникъ, такимъ образомъ, вопросъ о томъ, какими правами русская торговля и русскіе подданные пользуются въ Монголіи, гдѣ власть Китая фактически замѣнена властью ургинскаго правительства?

Въ виду вышеизложеннаго, въ сентябрѣ минувшаго года, въ Ургу былъ командированъ г. Коростовецъ, бывшій посланникъ въ Пекинѣ, съ порученіемъ выяснить тѣ условія, которыми должны опредѣляться отношенія Россіи къ фактически автономному монгольскому правительству и торговыя права русскихъ подданныхъ на той территоріи, на которую распространяется власть названнаго правительства. Результатомъ переговоровъ И. Я. Коростовца съ монгольскимъ правительствомъ было подписаніе имъ въ Ургѣ, 21-го октября 1912 г. соглашенія съ монгольскими уполномоченными, въ силу котораго русское правительство обѣщаетъ монголамъ свою поддержку для сохранения провозглашенной ими автономіи, выражающейся въ правѣ не допускать на свою территорію китайской администраціи, содержать свое національное войско, не допуская ввода китайскихъ войскъ, и не допускать колонизаціи монгольскихъ земель китайцами. Съ своей стороны монгольское правительство обязывается не заключать договоровъ, нарушающихъ эти начала, и предоставить русскимъ подданнымъ въ Монголіи пользоваться прежними правами.

На первыхъ порахъ Халха или Внутренняя Монголія избрала своимъ верховнымъ вождемъ Чжибцзонъ-Дамбо-Хутухту, на правахъ владѣтельнаго хана, съ приданіемъ ему въ помощь изъ халхаскихъ князей пяти министровъ: внутреннихъ дѣлъ, финансовъ, военнаго, юстиціи и министра иностранныхъ дѣлъ. Вслѣдъ за подписаніемъ въ Ургѣ союзнаго договора монгольское правительство командировало въ Петербургъ министра иностранныхъ дѣлъ, свѣтлѣйшаго князя Ханда Дорджи, для выраженія Государю Императору дружественныхъ чувствъ Монголіи. Въ Петербургѣ многія статьи договора были подвергнуты всестороннему обсужденію и болѣе твердо закрѣплены.

Такимъ образомъ, Монголія спокойно могла приступить къ намѣченнымъ реформамъ и организаціи фактическихъ средствъ къ основательной защитѣ страны.

Что же происходило въ означенное время ¹⁾ въ Тибетѣ—въ этой, до сихъ поръ изолированной отъ европейцевъ, странѣ?...

¹⁾ Подразумѣваются не только ближайшіе два—три года, но и прилежащій къ нимъ пятилѣтній періодъ.

На основаніи англо-русскаго соглашенія 1907 г. Англія обезпечила себѣ возможность экономическаго внѣдренія въ Тибетъ, но ея отношеніе къ странѣ отнюдь не имѣло характера политическаго протектората. Россія съ своей стороны согласилась сохранять неприкосновенность Тибета и свято соблюдать это обязательство. Событія осложнились агрессивной политикой Китая, влияніе котораго оказалось значительно сильнѣе, чѣмъ это предполагали. Какъ извѣстно, пекинское правительство отправило въ Лхасу войско и Далай-лама вынужденъ былъ оставить свою столицу.

Два китайскихъ отряда—восточный численностью въ тысячу солдатъ и западный въ двѣ тысячи—долгое время громили Тибетъ. Многіе монастыри, въ особенности въ восточномъ Тибетѣ—Камъ, сожжены, богатства разграблены, населеніе перебито, изнасиловано; наибольшія звѣрства учинены по отношенію къ ламамъ, защитникамъ храмовъ. Лхаса и ея знаменитые монастыри, въ особенности Сѣра, также не пощажены. Золотыя кровли храмовъ прострѣлены, святыни поруганы, дворецъ тибетскихъ царей разобранъ по камнямъ, изъ которыхъ китайскіе солдаты построили казармы. Шелковые образа служили украшеніемъ сѣделъ, округленные бурханы—снарядами для пушекъ, художественные переплеты книгъ—подошвами для обуви... Не перечеть варварствъ дикарей-китайцевъ... Послѣдніе, вѣроятно, дѣйствовали такъ еще и потому, что, повторяю, въ Тибетѣ не было ни одного европейца, голосъ котораго могъ быть всегда услышанъ Европой.

Но китайская революція опять измѣнила положеніе вещей.

Тибетцы воспрянули духомъ. На призывъ Далай-ламы, словно по мановенію волшебнаго жезла, возсталъ весь Тибетъ... Несмотря на отсутствіе скорострѣльнаго оружія и мало-мальски организованнаго войска, одною силою духа, китайцы были сломлены. Самое воинственное, лихое племя въ Тибетѣ—«Лоло» или «Поми», въ дѣлѣ освобожденія Тибета, покрыло себя воинственною славою.

По выдвореніи китайцевъ, народъ обратился съ мольбою къ Далай-ламѣ принять общее управленіе страной въ его священныя руки. Далай-лама не колеблясь согласился и по торжественномъ въѣздѣ въ Лхасу твердо вступилъ въ роль верховнаго управителя Тибета.

Современный Далай-лама состоитъ въ тринадцатомъ перерожденіи и представляетъ собою типичнаго аристократическаго тибетца. Теперь ему 37 лѣтъ. Живетъ онъ преимущественно въ Лхасѣ—зимою въ Поталійскомъ дворцѣ, лѣтомъ—въ загородномъ

паркѣ—Норбулинка... При Далай-ламѣ состоитъ большой штатъ избранныхъ ламъ. Весь день у него наполненъ занятіями свѣтскими и религиозными.

Будучи отличнымъ проповѣдникомъ, мыслителемъ, говорятъ, даже глубокимъ философомъ въ области буддѣйской философіи, глава буддѣйской церкви, въ то же время, по отношенію къ свѣтскимъ дѣламъ, незамѣнимый государственный дѣятель, исключительно заботящійся о благѣ народа. Ему не достаетъ лишь европейской утонченности. Со времени вступленія на престолъ, верховный правитель Тибета успѣлъ ознаменовать свою дѣятельность слѣдующими отрадными явленіями: смягченіемъ смертной казни, обузданіемъ чиновничьяго произвола, устраненіемъ злоупотребленій властей, поднятіемъ народнаго просвѣщенія и пр.

Надо полагать, что только однѣ выдающіяся умственные способности помогли Далай-ламѣ избѣжать превратности судьбы. Предшественникъ настоящаго перерожденца едва достигъ двадцатилѣтняго возраста, какъ уже и умеръ; одиннадцатый перерожденецъ жилъ еще менѣе—около 18 лѣтъ. Въ тринадцатомъ или современномъ перерожденіи, по опредѣленію свыше, безъ метанія жребія, Далай-лама обнаружилъ себя въ четырехстахъ верстахъ къ юго-западу отъ Лхасы, въ округѣ Дакъ-бо. Трехлѣтнимъ ребенкомъ онъ былъ торжественно перемѣщенъ въ Лхасу въ одинъ изъ ближайшихъ горныхъ монастырей, Ригя, гдѣ проживалъ до пятилѣтняго возраста. Позднѣе его перенесли въ духовномъ панланкинѣ съ установленными почестями въ Паталу и посадили на тронъ. Съ семи лѣтъ онъ началъ изучать грамоту, а къ двадцати или совершеннолѣтію закончилъ свое философское образованіе въ размѣрѣ курсовъ высшихъ лхаскихъ школъ и принялъ въ свои руки въ первый разъ свѣтское управленіе Тибетомъ.

Въ настоящее время Тибетъ озабоченъ закрѣпленіемъ провозглашенной независимости, почему на первый планъ выдвинулъ организацію собственнаго войска. Одному изъ ближайшихъ секретарей Далай-ламы—Нангану и поручено это великое дѣло. Если тибетцы сумѣли отстоять свою независимость, то они сумѣютъ создать и стройные полки лихихъ тибетскихъ воиновъ. Достаточно взглянуть на прилагаемые рисунки, на молодцоватость и стройность молодыхъ тибетскихъ солдатъ, чтобы вѣрить въ хорошую будущность Тибета!

П. Новловъ.





Тибетскіе офицеры во главѣ съ Нанганомъ



Тибетскіе офицеры съ молодыми солдатами у монастыря «Раденъ» (сѣверяѣ Лхасы).



Обучение тибетских молодых солдатъ.



Первыя сотни тибетскихъ войскъ.